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Partie | : Restitution des Connaissances (5 pts)
Question Eléments de réponse Bareme

- Variable quantitative : est une variable dont les valeurs sont exprimées par
dES NOMDIES. ... et e (0. 5pt)

- Caractere héreditaire quantitatif a variation continue : caractere mesurable
1 | (qu’on peut représenter par des nombres) qui accepte des nombres illimités
a I’intérieur du domaine de variation

a- Paramétres de position : ils permettent le positionnement des valeurs 2 pts

moyennes de la variable autour desquelles se répartissent les autres valeurs.

................................................................................. (0. 5pt)

2 — — —

b- L’intervalle de confiance [X — ¢ ,X + o] - il indique que 68% de

I’échantillon des individus sont centrés autour de la moyenne plus ou moins

P Cart-TY PO, . (0. 5pt)

caY- (9-a\-(2- Siq - 2 pts

I (L;a); 2;a);(3;bD);(4;d) i, (0.5pt x 4)
i (a, faux) - (b, faux ) - (c, vrai) — (d, fauX) .ocoovereieieieceeeeees (0.25pt x4) 1 pt

Partie Il : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 pts)

Exercice 1 : (3.25 pts)

Question Eléments de réponse Baréme

1 Les parents l1et |2 sont sains et ont eu un enfant malade (111), donc l'alléle 0.5 ot
responsable de la maladie est récessif. 2P

Génotype des individus :

I11 : m//m : homme malade et I’alléle responsable de la maladie est récessif donc
NOMOZYGOTE. ... (0.25 pt)
I14 : N//N ou N//m car il est sain et ses deux parents sont sains (hétérozygotes), il 0.75 pt
peut recevoir 1’alléle morbide de I’un de ses deux parents.................... (0.25 pt)
I1s: N//N ou N//m car I’allele morbide est récessif et c’est possible qu’elle soit
porteuse de cet allele (Accepter la réponse N//N, car il est tres probable qu’elle soit
homozygote puisqu’elle n’a aucune personne malade dans sa famille).(0.25 pt)

- Calcul de la probabilité pour que 114 soit porteur de 1’alléle morbide :

Mere |2
Pére I N/ 1/2 m/ 1/2

3 1pt
N/ 1/2 N//N N//m
[N] 13 [N] 1/3
m/ 1/2 N//m /l

[N] 1/3 veen(0.25 pt)
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Puisque 14 n’est pas malade donc la probabilité qu’il soit porteur de I’all¢le
morbide est : 1/3+1/3=2/3 ... (0.25 pt)

- On sait que la probabilité que Ils soit hétérozygote est 1/30

- Si les 2 parents sont hétérozygotes la probabilité pour que leur enfant soit malade

est de 1/4. (Voir echiquier de Meére lls
croisement) .................... (0.25pt) | Pere I N/ 172 m/ 1/2
Donc la probabilité pour que le feetus
I111de ce couple soit malade est de : N/ 172 N//N N//m
2/3x1/30x1/4= 1/180. ........ (0.25 pt) [N] 24 | [N]wa4
m/ 1/2 N//m m//m
[N] 14 [m] 1/4
- 14 et 115 portent I’alléle normal et 1’alléle muté, ils sont donc hétérozygotes. Leur
GENOLYPE €St IN//M. .o, (0.25 pt)
- L’enfant malade 111 porte les deux alléles mutés, il est donc homozygote. Son
4 OENOLYPE BSE MM ... (0.25 pt) 1 pt
- Le feetus 1111 porte les deux alléles normaux, il est donc homozygote et son
OENOLYPE BSEIN//N ... ettt et e re e re e (0.25 pt)
Déduction : L’enfant a naitre sera Sain.................coooveeiniiiiiieenennn.. 0.25 pt)
Exercice 2 : (11.75 pts)
Question | Eléments de réponse | Baréme
|
Les deux photos sont prises au moment de la prophase | de la méiose...... (0.5 pt)
1 Justification : Appariement des chromosomes homologues (formation des 1 pt
EOETAES) . ..ttt (0.5 pt)
La formule chromosomique du moustique méle : 2n =6=4 A+ XY. ou (2n=6=
5 2AA XY e (0.25 pt) 0.5 bt
La formule chromosomique du moustique femelle : 2n =6=4 A+ XX. ou (2n=6= 2P
2AA XK e aaa e (0.25 pt)
- le cycle ChromoSOMIQUE & ......oiniii e (0.75 pt)
\Méiose
y méles
v femelles == Diplophase
3 — Haplophase 1 pt
Fécondation
Zygote
- Type du cycle : DIplophasiqQUe.........c.coove i (0.25 pt)
11
-Les deux parents sont de lignées puresselon la premiére loi de Mendel
.......................................................................................... (0.25 pt)
-L’allele responsable de la couleur grise du corps est dominant (G) et ’allele 0.75 pt
4 responsable de la couleur noire du corps est récessif (N)........ccccevvrvrennnne (0.25 pt) '
-L’allele responsable de la couleur prune des yeux est dominant (P) et I’allcle
responsable de la couleur claire des yeux est récessif (¢)..........cc.cevvevenene. (0.25 pt)
- Les deux geénes €tudi€s sont 1i€s..........ccooviiiiiiiiiiiiiii (0.25 pt)
5 -Justification : la génération F’», issue d’un croisement-test, est composée de 0.75 pt
quatre phénotypes a proportion différentes, les phenotypes parentaux sont plus
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fréquents (71 %) que les phénotypes recombinés (29 %).........ccc........ (0.5 pt)
L’interprétation chromosomique du deuxiéme croisement :

F1 X individu homozygote
Phénotypes (0.25 pt) G, P] n, c]
GP ne
Génotypes (0.25 pt) ne nc
~ —- ™ v
Gamétes
GP n nP G n
0.25pt) H-° e =L e
35.2% 35.8% 145%  14.5% 100%
6 L . 1.75 pt
Echiquier de croisement (0.75 pt)
Fi |GP nc npk Ge
Y 35.2% 35.8% 14.5% 14.5%
GP nc np Ge
nc nc nc nc nc
100% [ G,P] [n,c] [ n,P] [G,c]
35.2% 35.8% | 14.5% 14.5%
Descendance F*: [ G,P] 35.2% ; [n,c] 35.8% ; [ n,P] 14.5%; [G,c] 14.5% (0.25 pt)
Réalisation de la carte factorielle : ..........cccooveveiieie i, (0.25pt x 4)
- calcul du % des recombinés (P=29%) ;
7 - détermination de la distance en cM (d=29cM) ; 1 pt
- respect de 1’échelle ;
- localisation exacte des deux génes sur le chromosome.
i
Le phénotype résistant [Ace®] correspondant au génotype (Ace®// Ace®)
= 66 individus
Le phénotype sensible [Ace®] correspondant au génotypes (AceS/
/ AceS) et
(Ace® /] Ace®) = 350 individus
8.a On se trouve dans le cas de dominance et la population obéit a la loi de Hardy- 1 pt
Weinberg.
Soit: f(Ace®) =q ,f(Ace’) =p
q% = % =0,158 5 g = /0,158 =10,397 = 0,4.....evvveeeeeerern..n. (0. 5 pt)
P=1-0,4=0,6 .c.ccueeininiiiiiiiiiiiee e, (0. 5 pt)
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f(Ace® /JAceS) = 2pq = 2% 0,4 X 0,6 = 0,48 et f(AceS// Ace®) = p? =

(15O RP TP (0 197231 )

8.b Donc - 0.75 pt
- le nombre des hétérozygotes : 0,48 x (350 + 66) =200..............c..c..... (0.25 pt)
- le nombre des homozygotes : 0,36 x (350 + 66) =~ 150....................... (0.25 pt)
La fréquence de 1’allele Ace® est nettement élevée dans la zone traitée (de 0 & 18
km depuis la cote), elle dépasse 0,8..........cooiiriiiiiiiiiiiiiiee, (0.5 pt)

9 Dans la zone non traitée la fréquence diminue progressivement en s'éloignant de la 1pt
zone traitée. Elle atteint 0,2a60 kmdelachte................coeviniinnn... (0.5 pt)
Les points de différence :
- Pour la souche R92 la dose d’insecticide devient mortelle a 4.1072 et la fréquence
de mortalité atteint 100% a une dose de 3.10  mg/L................ (0.25 pt)
- Pour la souche S la dose devient mortelle 2 9.10 * mg/L et la fréquence de

10 mortalité atteint 100% & une dose de 8.10° mg/L .......cccocovevvernnnnes (0.25 pt) 1 ot
- Pour la souche R96a la dose d’insecticide devient mortelle 4 6.103 et la P
fréquence de mortalité atteint 100% & une dose de 9.102 mg/L.....(0.25 pt)
Déduction
- La souche R96a est moins résistante que celle de R92 dont elle est issue et plus
résistante que lasouche S......................i (.0.25 pt)
L hypothése Vérifiée est I’hypothése 1: il s’agit bien d’une sélection avantageuse
de la souche qui porte I’alléle ACES..........oovviiniiiiiie e, (0. 5 pt)
Justification
L’apparition de la souche R96a, plus sensible a I’insecticide a partir de la souche

11 initiale homozygote (Ace R//AceR) indique qu’il y a apparition d’un alléle plus 1.25 pt

sensible aux insecticides (S) par mutation suivi d’une multiplication des
moustiques porteurs de cet alléle au dépend des moustiques les plus résistants car
les larves de ces moustiques n’arrivent pas a 1’age adulte pour se reproduire, elles
sont victimes de parasites et de predation (sélection désavantageuse)....(0.75 pt)




